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Intissar Anan

Under 2021har vi haft flera projekt som vi jobbade med vilka är ett flertal inte avslutade ännu.

GWAS studien där den kommer att ingå i ett större internationellt samarbete då det är bättre för att kunna få så stort material som möjligt. Denna studie har nu kickat igång och har så gott som ett godkänt avtal mellan Umeå Universitet och Pavia universitet för att köra denna multinationella studien. Vi kommer att vara de största som bidrar med prover och analysen av studien. Vi hoppas att analys-stadiet sker under hösten 2022.

DTI projektet har dragit ut på tiden, dels pga att apparaten som skulle användas (MR) hade blivit förstörd pga översvämning i lokalen på Norrlands Universitetssjukhus. En ny apparat är nu på plats och vår förhoppning att en viss viktig del för att hålla foten på plats kommer i början av hösten. Vi har godkänd etik och vi har haft flera möten med röntgen för detta projekt. Vi kommer att få ett planeringsmöte med röntgen under augusti/september för att komma ingång med mätningarna. 

Vidare har vi haft flera samarbetsprojekt med bla Professor Elisabeth Sauer-Eriksson, Dr Anders Olofsson, Professor Per Westermark, professor Violaine Plante Bordeneuve. Dessa samarbeten fortsätter.
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